

“我们养的鱼大量死亡,现在水库边都是成堆成堆的死鱼。”昨日中午,荥阳广武镇唐岗村民陈海炎向本报来电,不仅他和合伙人投的20万元打了水漂,几个信阳人贷款在这里养鱼,50万斤鱼也几乎死光了,“这次他们赔了至少200万元”。

晚报首席记者 徐富盈/文 晚报记者 王银廷 实习生 张郁/图



周悟空 制图

我的鱼死了



看着大片的死鱼,养鱼户欲哭无泪

热线一响 记者追访

67659999

您有新闻线索,还可以这样告诉晚报:
东区热线: 60955255

水库管理所

曾告诫他们有风险

昨天,唐岗水库管理所的周书立说,这个水库不是饮用水源,可以生态养殖。他们不主张专业养殖,因为这里水好时,也只是5级或4级水质,能灌溉,不能保证养鱼。

但10多年来,附近村民在库里网箱养鱼,有时设200多个网箱,每箱产鱼5000多斤,一个水库内存鱼100万斤,密度较大。

“杨春钢他们3年前来这里订合同时,提出想搞旅游养殖,搞餐饮、养鹅鸭,养鱼只是附属的,所以就同意他们养。”

“后来我们看到他们专业养鱼,曾提醒他们:‘如果经得起风险,你们就养。’”

荥阳环保局

应该是上街区的生活污水排放进来

荥阳环保局宣传科李科长说,几天来,他们的环保热线没有接到相关的投诉。

昨天下午5点,荥阳环保局主管领导等赶到水库。

李科长说,初步分析,“这应该是上街区的生活污水排放进来了,我们已经提取了水样,并向上游查找污染源源头”。

水质恶化还有3个原因

水库管理所的周书立和环保局水质检测专家对鱼死亡事件进行了分析。

除了生活污水排入引起水质恶化外,还有3个原因:

一、水库正修大坝,水位已经排放到了死水水位,原来近千万立方米降到现在的100万立方米,水库的存鱼密度相对加大。

二、近来雨水不多,造成排入的生活污水的相对比率增大。

三、近来气候变化不定,温暖几天后突然降温,库内水面的水与水底的水有温差,形成水库水面与水底对流,把库底存着的多年的污染物翻出水面。这些综合因素,最终造成库鱼大量死亡。

7天前,水库水面突然发黑

昨天下午1点,离广武镇唐岗水库还有200米时,恶臭扑鼻而来。

水库边漂着数以千计的死鱼,有鲢鱼、鲤鱼和草鱼,大的有5斤左右。

水库里的水透着黄黑色。

陈海炎指着被鱼网围起来的水库一角说,这是他和另外3人合养的网塘,投入20万元,“这下完了,现在没有一条活鱼了”。

7天前,他们发现水面突然发黑,大量污水从上游流来。

然后是大量的鱼浮在水面。

接着鱼开始死,绕水20多公里的水面都是死鱼。

让他最难的是25日,大量鲢鱼飞出水面,有的跳到麦田里。

“我们拾起来扔回水里,它们还是向外跳。”

把房子抵押贷款养鱼,现在啥都没了

承包水库的,小户有陈海炎等12家,大户是信阳罗山来的杨春钢等人。

12家小户共损失10多万斤鱼,大户杨春钢等人则损失了50万斤鱼。

“我们老乡6个家庭,现在都倾家荡产了。”杨春钢说着眼泪涌了出来。

杨春钢说,2008年7月,他们6家和唐岗水库管理所订了合同,在这里养鱼。

“承包20年,前5年每年交给管理所2万元,5年后每年支付承包费5万元”。

第一年,他们把各家筹集来的钱都投了进去,有100多万元;第二年,6家共贷款60万元;今年,“我们把各自的房子抵押又贷了110万元”。

“去年下半年到今年,我们向库里投入花鲢15万尾、白鲢10万尾、小鲢50万尾,加上原来的,共有100多万尾,现在基本上一条也没有了。”

说着,他用木棍去搅水底:“你看,一条鱼也没有了,连泥鳅也看不到了。”

守在水库边等有关部门来看看

21日早上,杨春钢感觉水面有臭气,接着发现大量的鱼浮出水面。

“我知道坏了。”

杨春钢开着船向水库上游去,越向上游,水越黑,水中还冒着泡沫,气味儿越难闻。

“应该是水源污染。水库管理处的人让我们找水利局和环保局,我们给这两个局打

电话,也没有人来。”杨春钢说。

“我们投入了300万元,马上就该出鱼了,没想到出了这事儿。”

杨说,他的几名工人正等着领工资,“我不但没有工资给他们,还向他们借钱买米”。

现在,他们连吃的饭钱都没了,其余5家都回老家筹钱了,只剩他一个人守在水库边,想等有关部门来看看。

这里曾以水好、鱼多闻名,常有焦作和洛阳的人来钓鱼

“自从1957年开建这个水库,库里的水从来没有这样难闻过,也从没有死过这么多的鱼。”

62岁的唐岗村民唐富有看着水面的死鱼长叹不已。

他说,唐岗水库一直以水体好、鱼多闻名,“常有焦作和洛阳的人到这里钓鱼,一钓就是几天”。

“现在浮到岸边的死鱼都是小鱼,一些

几十斤重的大鱼前几天还浮在水面上,现在都扎到库底的泥里死掉了。”

唐富有认为,造成此次鱼死亡,“应该是上游把污水排进来了”。

“不可能是有人投毒,这么大的水库,就是投一吨乐果,那只是帮助水库杀菌。”

该村的唐强拿着鱼竿在水库边直叹气:“这次完了,鱼都死了。”



水库里的水泛着白沫



被污染的水明显发黑